
Palabras de la Directora de la Academia Diplomática Javier Pérez de Cuéllar,  
Embajadora Liliana de Torres-Muga,en la Clausura del Año Lectivo 2013 

Palacio de Torre-Tagle, martes 17 de diciembre de 2013 
 
Muy buenas tardes. 
 
Señor Presidente de la República, Don Ollanta Humala Tasso;  
 
Señora Ministra de Relaciones Exteriores, doctora Edda Rivas Franchini;  
 
Señor Presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores del Congreso, Doctor 
Martín Belaunde Moreyra, hermano del Embajador Antonio Belaunde Moreyra, 
cuyo nombre lleva la Promoción de la Academia Diplomática que hoy se gradúa;  
 
Señoras y señores Congresistas; 
 
Señor Viceministro de Relaciones Exteriores, Embajador Fernando Rojas 
Samanez;  
 
Señores ex-Ministros de Relaciones Exteriores, Embajador Allan Wagner Tizón y 
doctor Eduardo Ferrero Costa;  
 
Señor Secretario General del Ministerio, Embajador Alberto Salas Barahona; 
 
Excelencias señoras y señores Embajadores de países amigos, miembros de sus 
misiones;  
 
Señores ex–Viceministros y Secretarios Generales de Relaciones Exteriores;  
 
Señores Directores Generales del Ministerio de Relaciones Exteriores;  
 
Señor Presidente de la Asamblea Nacional de Rectores; 
 
Señores Rectores de Universidades peruanas;  
 
Señores ex-Rectores y Directores de la Academia Diplomática Javier Pérez de 
Cuéllar; 
 
Señores Embajadores y colegas de la Cancillería;  
 
Señores Profesores de la Academia Diplomática y personal de la misma;  
 
Señoras madres y señores padres de los alumnos de la Academia Diplomática;  
 
Queridas alumnas y queridos alumnos;  
 
Representantes de la prensa; 



 
Damas y caballeros: 
 
Muy buenas tardes, nuevamente.  
 
Ésta será una exposición resumida, que compacta la memoria escrita sobre la 
marcha en 2013 de la Academia Diplomática Javier Pérez de Cuéllar. 
 
La Academia aprecia en grado sumo la grata e importante presencia del señor 
Presidente de la República, Don Ollanta Humala Tasso. El agradecimiento es aún 
mayor, pues sabemos que el señor Presidente ha dedicado buena parte de esta 
jornada a un viaje de trabajo a Tacna, de donde acaba de regresar. 
 
Muchas gracias también por la amable asistencia del distinguido auditorio. 
 
Felicitaciones a los 32 egresantes de la promoción número 51, entre ellos, un 
alumno de la hermana República de Bolivia. También a quienes han concluido el 
primer año de la maestría en diplomacia y relaciones internacionales.  
 
Como dije hace algunos segundos, los miembros de la promoción saliente han 
acordado denominarla “Embajador Antonio Belaunde Moreyra”, quien fuera 
connotado profesor de la Academia. Ello es un justo reconocimiento a ese brillante 
diplomático, jurista, catedrático, filósofo, escritor, matemático, fallecido a fines de 
noviembre último.  
 
Renovamos muy sentidas condolencias al señor Congresista Martín Belaunde 
Moreyra; a sus presentes hermanos José y Pedro; a las hijas del Embajador, 
señoras Teresa, Ivonne y Luz Elvira Belaunde Olschewski; a sus sobrinos, 
Embajador José Antonio García Belaunde y doctores Víctor Andrés y Domingo 
García Belaunde.  
 
La Academia agradece a la Alta Dirección de la Cancillería por el valioso apoyo 
que le ha dispensado. Hago referencia a quien hasta mayo pasado fuera Canciller, 
Don Rafael Roncagliolo Orbegoso, sucedido en sus elevadas funciones por la 
actual Ministra, doctora Edda Rivas Franchini, quien, de igual manera, demuestra 
especial interés en los trabajos de la Academia. 
 
Asimismo, un reconocimiento al Embajador José Beraún Araníbar, nuestro 
Viceministro hasta fines del primer trimestre de este año, y a su reemplazante, 
Embajador Fernando Rojas Samanez. Igualmente, al Secretario General, 
Embajador Alberto Salas Barahona; Directores Generales, Directores y otros 
colegas.  
 
También expreso vivo aprecio a mis colaboradores de la planta orgánica, es decir, 
a la Directora Adjunta, Ministra María Antonia Masana; y a los Subdirectores de 
Estudios y Programas, Ministro-Consejero Luis Escalante Schuler y Consejero 
Arturo Arciniega Calderón, respectivamente. 



 
El ex-Rector, Embajador Harry Beleván McBride, solidaria y honorariamente se 
encarga de editar la revista trimestral de la Academia, titulada Política 
Internacional. Muchas gracias, Embajador Beleván.  
 
Del mismo modo, valoramos profundamente a los profesores de la Academia, 
quienes han ejercido sus tareas docentes con su comprobada capacidad, rectitud 
y eficacia. Tengo también manifestaciones de encomio al personal técnico-
administrativo de la institución, por su destacado desempeño. Lo mismo respecto 
a quienes forman parte de la planta auxiliar.  
 
Complementando el programa ordinario curricular, en 2013 los estudiantes han 
participado en numerosas conferencias, dictadas por notables personalidades. 
Algunas en inglés, cuyo conocimiento avanzado es uno de los requisitos para 
ingresar a la Academia. A propósito, permítaseme recordar que el local de la 
Academia se denomina “Casa Embajador Igor Velázquez Rodríguez”, como 
homenaje a nuestro altruista benefactor, que en vida donara el inmueble que 
ocupamos en San Isidro.  
 
Los alumnos cumplieron con llevar a cabo viajes de estudio dentro del territorio 
nacional, esta vez a las regiones Cuzco e Ica, donde tomaron contacto con 
autoridades públicas y privadas y recorrieron complejos industriales y culturales.  
 
A fines de agosto, un grupo de estudiantes de la Academia participó en el 
tradicional desfile en Tacna, en el aniversario de su reincorporación. Por mi parte, 
me fue grato asociarme a damas de la Ciudad Heroica, en la clásica ceremonia de 
izamiento del Pabellón Nacional.  
 
Cabe mencionar el recorrido que los alumnos efectuaron en tramos del Qhapaq 
Ñan, entre Cieneguilla y Pachacámac, con patrocinio de nuestro Centro Cultural 
Inca Garcilaso de la Vega, a cargo del doctor Fernando Carvallo. También con 
respaldo del Ministerio de Cultura, que puso a disposición de los estudiantes a 
especialistas en los Caminos del Inca.  
 
La formación de los futuros diplomáticos se encuadra en pautas del Consejo 
Directivo de la Academia, que preside el señor Viceministro, y en orientaciones del 
Grupo de Apoyo Institucional establecido por la Superioridad. Es así cómo en ese 
marco el planeamiento estratégico de la Academia y sus programas de estudio 
tienen en cuenta los paradigmas propios de la modernidad en la preparación de 
los aspirantes, a quienes además se inculca entereza, disciplina, liderazgo, 
vocación de servicio. Los sílabos son reconocidos por la Asamblea Nacional de 
Rectores.  
 
Por otro lado, aparte de la sección aspirantes, en coordinación con la Oficina 
General de Recursos Humanos de Cancillería, se ha dictado cursos de 
perfeccionamiento para funcionarios del Servicio. También se ha impartido clases 



de capacitación a personal administrativo del Ministerio y virtualmente a servidores 
de ese nivel en el exterior.  
 
Asimismo, hemos tenido seminarios para Oficiales de las Fuerzas Armadas y 
Policiales, en materia de política exterior; y cursos para Agregados de las Fuerzas 
Armadas del Perú. Además, talleres sobre protocolo y ceremonial, con 
participantes del Ministerio y extra-Cancillería; y diplomaturas sobre relaciones 
internacionales para personas de sectores gubernamentales, académicos, 
empresariales, particulares.  
 
Como puede observarse, nuestra casa de estudios tiene cuatro vertientes:  
 
a)  Es un centro de formación para futuros diplomáticos; 
b)  Es un centro de perfeccionamiento de funcionarios que ya están en el servicio 
diplomático; 
c) Es un centro de capacitación a personal administrativo de Relaciones 
Exteriores; y 
d)  Es un centro de extensión académica para la sociedad civil e institutos de la 
defensa.  
 
En estos días siguen desarrollándose cursos de extensión, que continuarán 
después de las fiestas de fin año.  
 
Sintetizando, señor Presidente: La Academia Diplomática se halla siempre en 
acción.  
 
Las nuevas tecnologías permiten mejor implementación de la diplomacia pública, a 
través del Portal de la Academia y mediante su pertenencia a las redes sociales 
Facebook y Twitter.  
 
En marzo, a la Academia fue grato tener como conferencista al señor Ministro de 
Relaciones Exteriores de Chile, Ingeniero Alfredo Moreno Charme. Por acuerdo 
entre el Ministro Moreno y su entonces contraparte del Perú, Rafael Roncagliolo, 
en 2013 ha habido intercambio de delegaciones de las Academias Diplomáticas 
de los dos países. Hemos reflexionado sobre cuestiones de interés inter-
institucional y regional. 
 
Para estrechar lazos con otras Academias Diplomáticas, este año participé en una 
reunión con colegas iberoamericanos, en Panamá; y luego en otra, en Bogotá, con 
Directores de entidades homólogas de países sudamericanos y árabes.  
 
Señoras madres y señores padres de familia: 
 
Con legítimo orgullo, en breves momentos serán testigos de la entrega a sus hijos 
de sus diplomas de graduación. Ustedes son parte decisiva en este logro de sus 
queridos hijos, por la formación que les han dado en el hogar y por los valores que 
les han infundido. Les felicito muy cordialmente.  



 
Es grato congratular a quien ocupa el primer puesto entre los graduandos, señorita 
Aida Leonor García Maguiña, quien también fue número uno en el primer año de 
la Maestría. Congratulaciones además a quien en 2013 ha obtenido el mejor 
promedio en el primer año, señor Gino Figueroa Moscoso.  
 
A las distinciones que habitualmente se confieren, este año se ha establecido otro 
premio, denominado “Embajador Luis Marchand Stens”, por generosa iniciativa del 
doctor Michel Marchand Pastor, hijo de quien fuera sobresaliente diplomático, 
Canciller, y profesor de la Academia, fallecido hace cerca de un año y medio. Por 
sus tareas profesionales, el doctor Marchand Pastor no ha podido venir desde 
Washington, como era su deseo. El premio será entregado por su señora madre, 
doctora Cecilia Pastor de Marchand, a quien ha ocupado el primer lugar en la 
promoción que egresa. Muchas gracias, querida Cecilia, querido Michel. La 
doctora Marchand también pertenece al Servicio Diplomático y es destacada 
profesora de la Academia, como lo fuera su eminente esposo.  
 
Queridos alumnos de la Promoción Embajador Antonio Belaunde Moreyra: 
 
Durante los últimos dos años, se han esforzado para cumplir cabalmente su fase 
formativa en la Academia. Les exhorto para que continúen estudiando, 
perfeccionándose. Las relaciones internacionales constituyen una disciplina en 
constante fluir. Ya están listos para trabajar por el progreso del país, por la 
inclusión social, por la paz, por la concordia entre las naciones. Les auguro muy 
buena suerte en sus actividades futuras al servicio de la Nación, de nuestras 
comunidades en el exterior, con patriotismo, prudencia, lealtad, convicción. 
Señor Presidente de la República: 
 
Al renovar el aprecio de la Academia Diplomática por acudir a esta ceremonia, 
deseo resaltar que los alumnos siguen cuidadosamente el trascendente rol que, 
como Jefe de Estado, corresponde a usted en las relaciones internacionales del 
Perú. Se trata de un espacio en el que se ha desenvuelto antes de asumir la 
primera magistratura, por su carácter de Agregado Militar en Europa y Asia. 
Estimamos muchísimo su relevante presencia en este acto.  
 
Señora Ministra de Relaciones Exteriores: 
 

Para concluir, me es grato subrayar que su digno Despacho ha contribuido muy 
positivamente con útiles directivas para el funcionamiento de la Academia. Lo 
mismo, respecto a su estabilidad. Muchas gracias.  

Hasta aquí, este avance de la Memoria 2013 de la Academia Diplomática, entidad 
creada en agosto de 1955, en cumplimiento de una norma emitida en 1953, hace 
60 años, cuando era Canciller del Perú el Embajador Ricardo Rivera Schreiber. 
 



Con reiteradas expresiones de agradecimiento a la distinguida concurrencia por 
venir a esta ceremonia, me es grato desear a todos ustedes, y seres queridos, en 
nombre de la Academia y mío propio, una feliz Navidad y un venturoso año nuevo. 
 
Muchas gracias por la gentil atención. 
 


